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7. Was ist Kohlenmonoxid?
7.1 Toxische Wirkungen 
Kohlenmonoxid (CO) ist ein unsichtbares, geruchloses, geschmacksneutrales und äußerst giftiges 
Gas. 
Es wird durch Verbrennungseinrichtungen und Fahrzeuge erzeugt die Brennstoffe verbrennen. 
(z.B. Holz, Kohle, Öl, Erdgas, Flaschengas, Petroleum, Benzin, Diesel, Holzkohle, usw.) 
Wird es vom Menschen eingeatmet, heftet es sich direkt an die roten Blutkörperchen (Hämoglobin) 
und blockiert die Aufnahme von Sauerstoff im Blut, wodurch Herz und Gehirn durch den Mangel an 
Sauerstoff sehr schnell Schaden nehmen können. 

Tabelle 7.1 - Gesundheitliche Auswirkungen des COHb-Blutspiegels bei gesunden 
Erwachsenen

% COHb Auswirkungen

0,3 – 0,7 normaler Bereich bei Nichtrauchern aufgrund der endogenen CO-
Produktion

0,7 – 2,9 keine nachgewiesenen physiologischen Veränderungen

2,9 – 4,5 kardiovaskuläre Veränderungen bei Herzpatienten

4 – 6 übliche Werte bei Rauchern, Beeinträchtigungen bei psychomotorischen Tests

7 – 10  kardiovaskuläre Veränderungen bei nicht herzkranken Personen (erhöhte 
kardiale Herzleistung und koronarer Blutfluss).

10 – 20 leichte Kopfschmerzen, Schwäche, mögliche Belastung des Fötus

20 – 30 starke Kopfschmerzen, Übelkeit, Beeinträchtigung der 
Bewegungsfähigkeit der Gliedmaßen

30 – 40  starke Kopfschmerzen, Reizbarkeit, Verwirrtheit, Beeinträchtigung der 
Sehschärfe, Übelkeit, Muskelschwäche, Schwindel

40 – 50 Krämpfe und Bewusstlosigkeit

60 – 70 Koma, Kollaps, Tod

Quelle: US Umweltschutzbehörde 1984
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7.6 Symptome einer Kohlenmonoxidvergiftung (ppm= parts per million / Teile pro Million)

Wert in ppm Wert in% Zeitraum und Vergiftungsverlauf

35ppm 0,0035% Kopfschmerzen und Schwindel innerhalb von 
6-8 Stunden

200ppm 0,02 % Kopfschmerzen, Müdigkeit, Schwindelgefühl, 
Übelkeit nach etwa 2 bis 3 Stunden

400ppm 0,04% Kopfschmerzen im Bereich der Stirn innerhalb 
1-2 Stunden, lebensbedrohlich nach 3 Stunden.

800ppm 0,08% Schwindel, Übelkeit und Krämpfe innerhalb 
45 Minuten, Bewusstlosigkeit innerhalb von 2 
Stunden, Tod innerhalb von 2-3 Stunden. 

1600ppm 0,16% Kopfschmerzen, Schwindel und Übelkeit 
innerhalb von 20 Minuten, Tod innerhalb von 
1 Stunde.

3200ppm 0,32% Schwindel, Übelkeit und Kopfschmerzen inner-
halb 5-10 Minuten, Tod innerhalb von 23-30 
Minuten. 

6400ppm 0,64% Schwindel, Übelkeit und Kopfschmerzen 
innerhalb von 1-2 Minuten, Tod innerhalb von 
10-15 Minuten 

12800ppm 1,28% Bewusstlosigkeit nach 2-3 Atemzügen, Tod 
innerhalb von 1-3 Minuten
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Table 7.1 – Health effects of COHb blood levels on healthy adults

% COHb Effects

0,3 – 0,7 Normal range in non-smokers due to endogenous CO production

0,7 – 2,9 No proven physiological changes

2,9 – 4,5 Cardio-vascular changes in cardiac patients

4 – 6 Usual values observed in smokers, impairment in psychomotor tests

7 – 10
 Cardio-vascular changes in non-cardiac patients (increased cardiac 
output and coronary blood flow)

10 – 20 Slight headache, weakness, potential burden on foetus

20 – 30 Severe headache, nausea, impairment in limb movements

30 – 40
 Severe headache, irritability, confusion, impairment in visual acuity, 
nausea, muscular weakness, dizziness

40 – 50 Convulsions and unconsciousness

60 – 70 Coma, collapse, death

Source: US Environmental Protection Agency 1984

The relationship between the CO concentration and the duration of exposure can be calculated 
for a given % COHb, by parameterizing the above factors. Figure 7.1 shows examples for a person 
undertaking light/moderate exercise.
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7.5 Possible sources of carbon monoxide?
•   Combustion equipment that has been poorly or incorrectly installed.
•   Cracked or blocked chimneys/flues.
•   Blocked fan/vent openings, causing rooms with combustion equipment or open fireplaces not to 

be properly ventilated.
•   Running combustion engines in closed rooms (car, lawn mower, etc. )
•   Gas heaters in poorly ventilated rooms
•   Wood pellet store (arises from natural degradation processes of the lignins in the drying wood)

7.6 Symptoms of carbon monoxide poisoning (ppm= parts per million)

Value in ppm Value in % Period of time and course of poisoning

35 ppm 0.0035% Headache and dizziness within 6-8 hours

200 ppm 0.02 % Headache, tiredness, dizziness, nausea after 
about 2 to 3 hours

400 ppm 0.04% Headache in the area of the forehead within 1-2 
hours, life-threatening after 3 hours.

800 ppm 0.08% Dizziness, nausea and convulsions within 45 
minutes, unconsciousness within 2 hours, death 
within 2-3 hours. 

1600 ppm 0.16% Headache, dizziness and nausea within 20 
minutes, death within 1 hour.

3200 ppm 0.32% Dizziness, nausea and headache within 5-10 
minutes, death within 23-30 minutes. 

6400 ppm 0.64% Dizziness, nausea and headache within 1-2 
minutes, death within 10-15 minutes 

12800 ppm 1.28% Unconsciousness after 2-3 breaths, death 
within 1-3 minutes
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Tableau 7.1 - Effets sanitaires de la concentration de COHb dans le sang sur les adultes en 
bonne santé

% COHb Effets

0,3 – 0,7 plage normale pour les non-fumeurs en raison de la production 
endogène de CO

0,7 – 2,9 aucune modification physiologique attestée

2,9 – 4,5 modifications cardiovasculaires sur les patients cardiaques

4 – 6 valeurs habituelles chez les fumeurs, déficiences lors des tests 
psychomoteurs

7 – 10
 modifications cardiovasculaires sur les personnes non cardiaques 
(augmentation du débit cardiaque et de la circulation sanguine 
coronaire).

10 – 20 légers maux de tête, défaillances, effets possibles sur le fœtus

20 – 30 maux de tête intenses, nausées, mobilité des membres entravée

30 – 40  maux de tête intenses, irritabilité, confusion, vision entravée, nausées, 
fatigue musculaire, vertiges

40 – 50 crampes et perte de conscience

60 – 70 coma, prostration, mort

Source : autorités environnementales des États-Unis 1984

Le rapport entre la concentration de CO et la durée d’exposition peut être calculé pour une valeur de 
pourcentage de COHb donnée en paramétrant les facteurs indiqués ci-dessus. L’illustration 7.1 donne des 
exemples pour une personne avec une activité physique faible/moyenne.
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7.5 Sources possibles de monoxyde de carbone ?
•   Dispositifs de combustion qui ont été mal ou incorrectement installés
•   Cheminées/conduits de fumée fissurés ou obstrués
•   Ventilateurs/ouvertures d’aération obstrués, ce qui empêche une ventilation correcte des pièces 

contenant des dispositifs de combustion ou des cheminées ouvertes
•   Moteurs à combustion en fonctionnement dans des espaces fermés (voiture, tondeuse à gazon, 

etc. )
•   Chauffages au gaz dans des espaces mal ventilés
•   Stock de granulés de bois (provenant des processus naturels de dégradation de la lignine du bois 

en cours de séchage)

7.6 Symptômes d’une intoxication au monoxyde de carbone 
(ppm= parts per million/parties par million)

Valeur en ppm Valeur en % Durée et évolution de l'intoxication

35 ppm 0,0035% Maux de tête et vertiges dans les 6 à 8 heures

200 ppm 0,02 % Maux de tête, fatigue, vertiges, nausées après 
env. 2 à 3 heures

400 ppm 0,04% Maux de tête au niveau du front dans les 1 
à 2 heures, avec un danger de mort après 
3 heures.

800 ppm 0,08% Vertiges, nausées et crampes dans les 45 mi-
nutes, perte de conscience dans les 2 heures, 
issue fatale dans les 2 à 3 heures. 

1 600 ppm 0,16% Maux de tête, vertiges et nausées dans les 
20 minutes, issue fatale dans l'heure.

3 200 ppm 0,32% Vertiges, nausées et maux de tête dans les 
5 à 10 minutes, issue fatale dans les 23 à 
30 minutes. 
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6 400 ppm 0,64% Vertiges, nausées et maux de tête dans les 1 à 
2 minutes, issue fatale en 10 à 15 minutes 

12 800 ppm 1,28% Perte de conscience après 2 à 3 respirations, 
issue fatale en 1 à 3 minutes

8. Caractéristiques techniques
N° d’article : 31013 
Modèle : GS828 
Normes de produit : EN 50291-1:2018 
Type d’appareil : Type B 
Alimentation en courant : 3 V (2 piles AA I N’utilisez pas de piles rechargeables !) 
Type de capteur : électrochimique 
Durée de vie du produit : 10 ans à compter de la mise en service. La durée de vie réelle peut varier 
en raison d’influences extérieures et de la fréquence des déclenchements ! Réglage de la sensibilité 
de l’alarme en parties par million (PPM) conforme à la norme NF 50291-1:2018 :
30 ppm :   aucune alarme en 120 minutes 
50 ppm :  alarme dans un délai de 60 à 90 minutes 
100 ppm :  alarme dans un délai de 10 à 40 minutes
300 ppm :  alarme en 3 minutes
Courant de veille : <20µA (moyenne) 
Courant d’alarme : <50 mA (moyenne) 
Température ambiante admissible (en fonctionnement) : -10 °C à +45 °C
Humidité de l’air admissible (en fonctionnement) : 25 % à 95 % hum. rel.
Température ambiante admissible (stockage/transport) : -20°C à +50°C 
Humidité de l’air admissible (stockage/transport) : 10% à 95 % hum. rel.
Tonalité d’alarme : ≥ 85 dB à une distance de 3 m 
Mise en sourdine de l’avertissement des piles : env. 9 heures 
Lieu d’installation : Mur 
Zone de détection : max. 40 m2 dans une pièce. 
Taille : 120 x 80 x 37 ± 1 mm 
Poids : 102 ± 5 g (net) 

ATTENTION : Cette alarme de CO sert à détecter le monoxyde de carbone gazeux 
provenant de toute source de combustion. Il ne détecte pas les autres gaz !
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Tabella 7.1 - Effetti sulla salute del livello di COHb nel sangue in adulti sani

% COHb Effetti

0,3 – 0,7 campo normale per individui non fumatori sulla base della produzione 
di CO endogena

0,7 – 2,9 nessuna variazione fisiologica dimostrabile

2,9 – 4,5 variazioni cardiovascolari in pazienti con problemi cardiaci

4 – 6 valori normali nei fumatori, influenze nei test psicomotori

7 – 10  variazioni cardiovascolari in pazienti malati di cuore (gittata cardiaca 
elevata e afflusso di sangue nelle coronarie).

10 – 20 leggero mal di testa, debolezza, possibile disturbo nel feto

20 – 30 forti mal di testa, nausea, peggioramento della capacità di movimento e 
compromissione degli arti

30 – 40  forti mal di testa, irritabilità, confusione, compromissione della vista, 
nausea, debolezza muscolare, indebolimento

40 – 50 crampi e perdita di coscienza

60 – 70 coma, collasso, morte

Fonte: Autorità di tutela dell’ambiente US 1984

La relazione tra la concentrazione di CO e la durata dell‘esposizione può essere calcolata per un 
determinato valore percentuale di COHb, parametrizzando i fattori sopra citati. La figura 7.1 mostra 
alcuni esempio di una persona che esegue attività fisica leggera/moderata.
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7.5 Fonti di monossido di carbonio possibili?
•   Dispositivi a combustione installati scorrettamente o male.
•   Ciminiere/estrattori di fumo rotti o intasati.
•   Ventilatori/aperture di ventilazione bloccati che impediscono la corretta ventilazione di ambienti 

con dispositivi a combustione o camini aperti.
•   Motori a combustione in funzione in ambienti chiusi (auto, tosaerba, ... )
•   Riscaldamenti a gas in ambienti non ben ventilati
•   Sistemi di stoccaggio di pellet (viene prodotto dal processo di scomposizione della lignina in 

legno asciutto)

7.6 Sintomi di un’intossicazione da monossido di carbonio  
(ppm= parts per million / pezzi per milione)

Valore in ppm Valore in % Periodo di tempo ed evoluzione dell'intossi-
cazione

35ppm 0,0035% Dolori e giramenti alla testa per le prime 6-8 ore

200ppm 0,02 % Mal di testa, stanchezza, senso di vertigine, 
nausea dopo circa 2-3 ore

400ppm 0,04% Dolori alla testa nell'area della fronte nelle 
prime 1-2 ore, rischio di morte superate le 3 ore.

800ppm 0,08% Giramenti di testa, nausea e crampi nei primi 
45 minuti, perdita di coscienza dopo le prime 
2 ore, morte in caso di superamento delle 
2-3 ore. 

1600ppm 0,16% Dolori alla testa, giramenti di testa, nausea nei 
primi 20 minuti, morte al superamento di 1 ora.

3200ppm 0,32% Giramenti di testa, nausea, mal di testa nei primi 
5-10 minuti, morte tra i 23-30 minuti. 
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6400ppm 0,64% Giramenti di testa, nausea, mal di testa nei primi 
1-2 minuti, morte tra i 10-15 minuti 

12800ppm 1,28% Perdita di coscienza dopo 2-3 respiri, morte tra 
i 1-3 minuti.

8. Dati tecnici
N° articolo: 31013 
Modello: GS828 
Norme regolative del prodotto: EN 50291-1:2018 
Tipo di dispositivo: Tipo B 
Alimentazione elettrica: 3V (2 pezzi batterie AA I Non utilizzare accumulatori!) 
Tipo di sensore: Elettromeccanico 
Durata utile del prodotto: 10 anni dalla data prima messa in funzione. La durata di vita effettiva 
può variare in base a influssi esterni & frequenza di attivazioni! Impostazione sensibilità dell’allarme 
in Parts per Million (PPM) secondo la EN 50291-1:2018:
30 ppm:   Nessuna allarme emessa nel giro di 120 minuti 
50 ppm:  Allarme tra i 60 e i 90 minuti 
100 ppm:  Allarme tra i 10 e i 40 minuti
300 ppm:  Allarme emessa nel giro di 3 minuti
Corrente stand-by: <20µA (in media) 
Corrente di allarme: <50mA (in media) 
Temperatura ambientale ammessa (in stato di funzionamento): da -10°C a +45°C
Umidità dell’aria consentita (in stato di funzionamento): da 25% a 95% RH
Temperatura ambientale ammessa (stoccaggio/trasporto): da -20°C a +50°C 
Umidità dell’aria ammessa (stoccaggio/trasporto): da 10% a 95% RH
Volume segnale acustico: ≥85dB a 3m di distanza 
Disattivazione avviso di batteria: ca. 9 ore 
Luogo di installazione: Parete 
Campo di rilevazione: max. 40 m2 in un’area. 
Dimensioni: 120x80x37 ± 1mm 
Peso: 102 ± 5g (netto) 

ATTENZIONE: Questa allarme di CO è destinata al rilevamento di gas di monossido 
di carbonio delle fonti combustibili. Non rileva nessun altro tipo di gas!
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